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Вступ. 
На момент здобуття незалежності України в  ній  був  відсутній  досвід 

державотворення і ясне  розуміння  економічної  ситуації.  Свою  допомогу  у 
створенні  моделі   економічних   трансформацій   запропонували   міжнародні 
фінансові  інституції  -   Міжнародний   Валютний   Фонд,   Світовий   Банк, 
Європейський банк реконструкції і розвитку, розвинені країни світу.  

Правління  Національного  банку  України   проаналізувавши   динаміку 
макроекономічних  і  монетарних  показників  у   січні-травні   2002   року, 
враховуючи фактичний індекс споживчих цін у травні та його прогнозну  оцінку до 
кінця 2002 року, а  також  з  метою  забезпечення  стабільності  грошово-
кредитного ринку прийняло постанову від 04 червня  2002  року  №  207,  якою 
передбачено залишити розмір облікової ставки у травні 2002  року  на  рівні, що 
діяв у травні п. р. - 10 відсотка річних. 

На практиці принципи ліберальної  економіки  почали  втілюватися  в 
Україні тільки з кінця 1999 р., коли за значної  підтримки  законодавців  до влади 
прийшов  уряд,  що  вважався  прозахідним  і  рішуче  налаштованим  на 
поглиблення і радикалізацію ринкових реформ. Однак у  практичній  діяльності 
новому складові Кабміну довелося зіткнутися з серйозними  труднощами.  Втім, 
уряду Ющенка, який до призначення Прем’єром  очолював  НБУ,  вдалось  зробити 
досить багато. 

Відбулось прискорення темпів приватизації і регуляторної реформи,  які 
можуть принести успіх, якщо будуть спрямовані не  на  досягнення  кількісних 
показників, а  на  підвищення  ефективності  управління  власністю,  систему 
корпоративного управління власністю і дійового захисту  прав  акціонерів,  а також 
залучення приватних капіталів у народногосподарський обіг. 

В квітні 2001 р. політичний маятник в Україні  хитнувся.  Новий  уряд ще 
не наважився на значні зміни кредитно-грошової політики,  тому  зростання 
макроекономічних   показників   поки   продовжується,   хоча   темпи    його 
уповільнилися.  Проте намагання керувати економікою в «ручному режимі»  може 
зруйнувати нестійкі позитивні тенденції. І  тут  багато  чого  залежить  від НБУ, 
який продовжує лишатися справжнім бастіоном ринкових перетворень.  Тому 
актуальність даної роботи полягає в  розгляді  функціонування  НБУ  та  його 
впливу на основні показники економіки країни. 

Метою і завданням даної  роботи  є  аналіз  діяльності  Національного 
банку України як фінансового агенту уряду та його впливу на  макроекономічні 
показники і подальше реформування економіки. 
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1. Основні напрями діяльності центрального банку з обслуговування 
уряду. 

Центральні банки, виступаючи у ролі банкіра уряду, тісно  взаємодіють з 
фінансовими органами. Вони співпрацюють як при вирішенні загальних  питань 
монетарної і фіскальної політики, так  і  під  час  повсякденного  виконання 
фінансових операцій. 

Центральні  банки  відіграють  помітну  роль  у  касовому   виконанні 
державного бюджету. Суть касового виконання бюджету  полягає  в  організації 
надходження  грошових  коштів  до  бюджету  (податки,  збори,   виторг   від 
реалізації державних цінних паперів) і видачі  бюджетних  коштів  у  процесі 
виконання бюджету. Центральний банк, як правило, веде  рахунок  Міністерства 
фінансів  (казначейства)  і  забезпечує  таким   чином   розрахунково-касове 
обслуговування  уряду,  що  дає  змогу,  у  свою  чергу,  уряду,  враховуючи 
особливий  статус  банку,  мінімізувати  ризики,  пов'язані  з   банківським 
обслуговуванням. 

У процесі касового виконання  бюджету  кошти  списуються  з  рахунків 
платників  податків,  покупців  державних  цінних  паперів,  що  відкриті  в 
комерційних  банках,  і  зараховуються  на  рахунок  міністерства   фінансів 
(казначейства), відкритий у центральному банку.  У  результаті  збільшуються 
депозити уряду і зменшується  грошова  база.  Коли  уряд  фінансує  державні 
витрати, то процес розвивається у зворотному порядку. Наприклад, при  оплаті 
устаткування для державного медичного  центру  кошти  списуються  з  рахунка 
Міністерства   фінансів   (казначейства)   і   зараховуються   на    рахунки 
постачальників устаткування, відкриті в комерційних банках.  Депозити  уряду 
зменшуються, а банківські резерви і відповідно грошова база зростають.  

В окремих країнах кошти державного бюджету зберігаються не  тільки  у 
центральному банку, а й у комерційних банках. Наприклад, у  США  кошти,  які 
Казначейство  отримує  від  податкових  надходжень,  і  виторг  від  продажу 
державних цінних  паперів  зберігаються  на  спеціально  відкритих  урядових 
рахунках у найбільших комерційних банках (так звані «податкові  і  позичкові 
рахунки»).  Поточні   платежі   Казначейства,   зокрема   оплата   виписаних 
Казначейством чеків,  здійснюються  головним  чином  з  рахунків,  відкритих 
Казначейству у Федеральних резервних банках (так  звані  «чекові  рахунки»). 
Кошти  на  «чекові  рахунки»  переказуються  з  «податкових   і   позичкових 
рахунків» у міру потреби. 

Оскільки надходження  коштів  до  бюджету  і  витрачання  цих  коштів 
протягом року у часі не збігаються,  депозити  уряду  в  центральному  банку 
характеризуються  значними  коливаннями  і,  отже,  можуть   бути   джерелом 
коливань у грошовій  базі.  Проте  більшість  цих  коливань  має  тимчасовий 
характер і  Центральний  банк  може  їх  передбачити  на  основі  інформації 
міністерства фінансів про сподівані надходження  і  видатки,  що  дає  банку змогу 
вжити відповідних заходів  через  проведення  операцій  на  відкритому ринку і 
нейтралізувати вплив бюджетних коливань на грошову базу. 

В  умовах  незбалансованості  бюджету  уряд  стикається  з  проблемою 
вишукування джерел фінансування  дефіциту  державного  бюджету.  У  світовій 
практиці відомі три методи фінансування дефіциту бюджету: 

• податкове фінансування. В основі цього методу — підвищення урядом 
податків, що веде до збільшення надходжень до бюджету. Податкове фінансування 
не впливає на грошову базу; 

• боргове  фінансування.  В  основі  цього  методу  —  випуск  урядом 
боргових зобов'язань, виторг від розміщення яких спрямовується  до  бюджету. 
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Боргове фінансування також не  справляє  прямого  впливу  на  грошову  базу, 
окрім випадків купівлі державних боргових зобов'язань центральним банком; 

•  фінансування  шляхом  емісії  грошей.  В  основі  цього  методу  — 
отримання урядом кредитів від центрального емісійного банку у формі  купівлі 
банком державних  боргових  зобов'язань.  Емісія  грошей,  яку  таким  чином 
здійснює Центральний банк, прямо впливає  на  грошову  базу,  а  отже  і  на 
пропозицію грошей, і може призвести до небажаних наслідків у майбутньому. 
Якщо дефіцит бюджету є великим відносно ВВП, має постійний характер і 
фінансується за рахунок емісії грошей — це спричиняє  збільшення  пропозиції 
грошей високими темпами, викликає подальше зростання рівня  цін  і  провокує 
інфляцію. 

У розвинутих  країнах  намагаються  уникати  емісійного  фінансування 
бюджетного дефіциту. Добре  розвинений  ринок  капіталів  дає  змогу  урядам 
розміщувати потрібну кількість державних боргових зобов'язань і таким  чином 
вирішувати проблему державних фінансів. Водночас у багатьох країнах з  метою 
захисту  центрального  банку  від  можливого   тиску   з   боку   уряду   на 
законодавчому  рівні  забороняється  емісійне  кредитування   уряду   шляхом 
купівлі центральним банком  державних  боргових  зобов'язань  на  первинному 
ринку, тобто безпосередньо в  емітента.  Спілкування  уряду  і  центрального банку 
стосовно боргових  зобов'язань  передбачається  лише  через  відкритий ринок, 
тобто вторинний ринок, на якому центральний банк  проводить  операції з  метою  
регулювання  грошового  ринку,  використовуючи  їх  як  інструмент монетарної 
політики. 

Країни, що розвиваються,  не  мають  добре  розвиненого  і  достатньо 
місткого  ринку  капіталів,  на  якому  уряд  міг  би  розмістити   потрібну кількість  
державних  зобов'язань,   тому   дуже   часто   єдиним   джерелом фінансування 
бюджетного дефіциту в таких умовах є додаткова  емісія  грошей, а центральному 
банку доводиться виступати у ролі кредитора уряду. 

Центральні  банки,  виконуючи  роль  фінансового  агента  уряду,   як 
правило, беруть активну участь  в  організації  випуску  державних  боргових 
зобов'язань, їх розміщенні і підтримці ринкового курсу, виплаті  доходів  та 
погашенні. 

Центральний банк України — Національний банк — було утворено  у  1991 
р. згідно з законом України «Про банки  і  банківську  діяльність».  Законом було  
закладено  основи  класичної  дворівневої  банківської  системи,   яка включає, з 
одного боку, центральний банк, як головний  банківський  інститут держави, який є 
емісійним центром  і  відповідає  за  збереження  монетарної стабільності,  а  з  
іншого  —  банківську  систему,  представлену   мережею комерційних банків. 
Функції становлять основний зміст  правового  статусу  Національного банку. 

Проблема функцій  управління  досить  широко  висвітлена  в  правовій 
літературі.  В  юридичній  науці  існує  багато  визначень  поняття  функцій 
управління як соціального в цілому,  так  і  державного  зокрема.  Їх  огляд 
свідчить, що найчастіше автори акцентують увагу на тому,  що  функції  —  це 
частини  змісту  управлінської  діяльності.  Проведені  вченими  дослідження 
дозволили дійти висновку про те, що функції управління  є  частинами  змісту 
управлінської діяльності, які мають відносну самостійність та  однорідність; 
безпосередньо виражають владно-організуючу суть управління;  реалізуються  у 
взаємодії  суб'єкта  і  об'єкта  управління  (в  управлінських  відносинах); 
спрямовані на забезпечення життєво важливих потреб управляючого об'єкта. 

У  зв'язку  з  цим  цілком  логічним  є  визначення  поняття  функцій 
управління, під якими розуміються відносно самостійні та  однорідні  частини 
змісту   управлінської   діяльності,   через   які    виявляється    владно-
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організаційний  вплив  суб'єкта  управління,  спрямований  на   забезпечення 
життєво важливих потреб взаємодіючого з  ним  керованого  об'єкта.  Будь-які 
державні  органи  чи  організації  створюються  для  виконання  спеціальних, тільки 
їм притаманних функцій. При цьому всі  структурні  підрозділи  органу 
(організації), здійснюючи покладені на них функції, забезпечують  реалізацію 
загальних функціональних завдань цього органу (організації). 

Як  відомо,  належна  правова   регламентація   функцій   закономірно 
пов'язана з проблемою чіткого визначення компетенції  органу  управління.  У 
нерозривному зв'язку функцій органу управління та  його  компетенції  є  те, 
головне, що становить характеристику функцій.  

В юридичній літературі ставлення  до  зазначених  вище  категорій  не 
однозначне:  якщо  відносно  компетенції  всіма  визнається   її   юридичний 
характер,  то  стосовно  функцій  думки  вчених  різняться.   Деякі   автори 
вважають, що функції управління — самі по собі явища не юридичні, а тому  не 
можуть бути елементами компетенції. Інші, зокрема І. Л. Бачило,  розглядаючи 
співвідношення  функцій  і  компетенції  у  широкому  баченні   компетенції, 
зараховують до неї й функції. 

Однією з причин такого  розходження  думок  фактично  є  «поглинання» 
компетенцією функцій, оскільки перша категорія більш загальна, ніж друга.  У 
науці   державного   управління   доведено,   що   процес   управління   має 
функціональну  структуру,  тобто  функції  —  це  суттєві  складові   змісту 
діяльності органів держави у сфері управління.  Критерієм  же  диференціації 
функції виступають цілі та завдання, що стоять перед органом  держави.  Вони 
становлять зміст функцій і є первинними утвореннями щодо них. 

В свою чергу, розглядаючи компетенцію цих органів, слід  підкреслити, що 
її складовими є й предмети ведення, тобто ті самі  завдання,  які  стоять перед ними 
і які вони покликані розв’язувати у своїй діяльності.  Отже,  тут має місце певний 
збіг цих категорій. І точкою зіткнення як для  компетенції, так і для функцій є 
завдання  органу.  Виконання  завдання  у  встановленому законом порядку і є 
виконанням обов'язків державного органу,  що  випливають з його компетенції. 
Тому завдання багатьох положень про органи  держави,  по суті, збігаються з 
їхніми обов'язками.  

Стосовно прав органу, котрі водночас з його  обов'язками  входять  до 
складу компетенції,  то  саме  вони  виступають  засобом  забезпечення  його 
функцій. Необхідно  мати  на  увазі,  що  сполучення  «завдання  і  функції» 
значною мірою тавтологічне, оскільки важко  ідентифікувати  якусь  конкретну 
функцію,  не  вказавши  її  призначення,  тобто  не  визначивши   відповідне 
завдання. 

У  питанні  співвідношення  функцій  і   компетенції   органу   можна 
дотримуватися точки зору В. Б. Авер'янова: компетенція  відображає  (але  не 
включає в себе) функції шляхом закріплення  у  відповідному  правовому  акті 
завдань органу, а також його  повноважень,  спрямованих  на  досягнення  цих 
завдань. Іншими словами, компетенція є не що інше, як юридичне  відображення 
функцій органу. 

Отже, функції— це основні напрями діяльності органів  управління,  їх 
змістовні характеристики. 

Доречно підкреслити, що функції  Національного  банку  України  дуже 
близькі  до  функцій  будь-якої  моделі  центрального  банку  у   зарубіжних 
країнах. У літературі висловлено точку  зору  про  те,  що  робота  багатьох 
світових центральних банків будується на основі моделі  банку  Англії.  Але, слід 
погодитись з іншою думкою про те, що державні банки  несуть  більш-менш 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



 7

однакову  функціональну  завантаженість,  тому  що  у  всіх  країнах   світу 
державні інтереси однакові.  

Функції  центральних  банків можуть  бути  класифіковані  на  основні,  без  
яких   неможливе   виконання головного   завдання   центрального   банку   — 
збереження    стабільності національної грошової  одиниці,  та  додаткові,  що  
забезпечують  вирішення цього завдання. 

Функції Національного банку України можуть бути  як  внутрішніми,  що 
здійснюються  в  межах  України,  так  і  зовнішніми  у  разі  представлення 
інтересів України і Національного банку у відносинах з центральними  банками 
інших   країн,   у   міжнародних   банках   та   інших   фінансово-кредитних 
організаціях,  де   міждержавне   співробітництво   передбачено   на   рівні 
центральних банків. 

Аналізуючи  зміст  Конституції  України  та   Закону   України   «Про 
Національний  банк  України»,  можна  запропонувати  таку  систему  основних 
функцій Національного банку: 

       1) забезпечення стабільності національної грошової одиниці; 
       2) визначення та проведення грошово-кредитної політики; 
       3) банківського регулювання та нагляду; 
       4) емісії грошей та організації їх обігу; 
       5) валютного регулювання і валютного контролю; 
       6) зовнішньоекономічна; 
       7) банківського обслуговування; 
       8) інші функції, покладені на Національний банк законодавчими 

актами. 
Функція    банківського    обслуговування    передбачає    здійснення 

Національним банком банківських операцій при обслуговуванні клієнтів. 
В   Україні   Національний    банк    здійснює    розрахунково-касове 

обслуговування  уряду,  виконує   функції   платіжного   агента   уряду   з 
обслуговування державного боргу, є кредитором уряду. 

НБУ здійснює розрахунково-касове обслуговування уряду. З  1997  р.  в 
Україні з метою створення умов для  більш  ефективного  управління  коштами 
державного бюджету поступово запроваджується казначейська система  касового 
виконання бюджету. Вона передбачає консолідацію рахунків органів Державного 
казначейства в НБУ. У перспективі Казначейство, враховуючи світовий досвід, 
передбачає розміщення тимчасово  вільних  бюджетних  коштів  на  депозитних 
рахунках у комерційних банках. 

НБУ є кредитором уряду. До 1996 р. НБУ надавав уряду прямі кредити на 
покриття дефіциту державного бюджету, а з 1996р. він кредитує  уряд  шляхом 
купівлі державних боргових  зобов'язань  (облігацій  внутрішньої  державної 
позики). Закон «Про Національний банк України», як уже зазначалося, обмежує 
операції банку з державними цінними паперами тільки вторинним ринком, тобто 
дозволяє їх здійснювати тільки з метою регулювання грошового ринку. 

НБУ виконує  функцію  генерального  агента  Міністерства  фінансів  з 
обслуговування  розміщення  облігацій  внутрішньої  державної   позики   та 
проведення платежів за ними. Він організує продаж облігацій  на  первинному 
ринку шляхом проведення аукціонних торгів або шляхом продажу за фіксованими 
цінами, здійснює розрахунки за результатами розміщення  облігацій,  сплачує дохід 
за ними  та  погашає  облігації  за  рахунок  бюджетних  коштів.  Для 
обслуговування обігу  облігацій  НБУ  створив  спеціалізований  електронний 
депозитарій. 

НБУ виконує функції платіжного агента уряду  стосовно  обслуговування 
зовнішнього боргу. Банк є розпорядником  кредитів,  отриманих  від  МВФ,  на 
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нього  покладена  відповідальність  за  складання  платіжного   балансу   та 
звітності  про  загальний  довгостроковий  зовнішній   борг   України,   яка 
надається Світовому Банку.  
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2. Забезпечення касового виконання державного бюджету. 
Центральні емісійні банки, виступаючи у ролі банкіра держави і радника 

уряду з фінансових та економічних питань, зазвичай ведуть рахунки державних 
установ і відомств (міністерства фінансів, казначейства та ін.), акумулюючи 
фінансові надходження та здійснюючи платежі за дорученням власників коштів. 
Світовий досвід показує, що центральні банки відіграють помітну роль в 
організації і касовому виконанні державного бюджету. 

Суть касового виконання державного бюджету полягає у прийнятті 
розрахункових документів на виплату податків, зборів та інших обов'язкових 
платежів до бюджету, зарахуванні доходів на рахунки відповідних бюджетів, 
зберіганні грошових коштів бюджету, видаванні цих коштів на заходи, передбачені 
бюджетом, та веденні відповідного обліку й звітності. Отже, касове виконання 
бюджету — це організація та здійснення відповідних розрахунково-касових 
операцій. 

У світовій практиці використовуються різні системи касового виконання 
державного бюджету: банківська, казначейська, змішана. В Україні згідно із 
Законом «Про банки і банківську діяльність» касове виконання державного 
бюджету організовує Національний банк України. 

До середини 1993 р. в Україні функціонувала банківська система 
виконання державного бюджету, що перейшла у спадок від СРСР із його 
централізованою економікою та однорівневою банківською системою. Існувало дві 
схеми фінансування видатків. Виконання місцевих бюджетів здійснювалося у 
межах доходів, що реально надійшли до цих бюджетів. Виконання державного 
бюджету грунтувалося на принципі авансування видатків на кредитній основі. 
Схема виконання державного бюджету в Україні мала такий вигляд. Доходи, що 
надходили до державного бюджету, акумулювалися і протягом року 
накопичувалися на окремих рахунках в установах банків. Водночас організаціям та 
установам, що фінансувалися з державного бюджету, банки відкривали бюджетні 
видаткові рахунки і на підставі бюджетних доручень Міністерства фінансів 
оплачували їхні витрати. Оплата відбувалася на кредитній основі, тобто без 
залучення відповідних коштів із бюджету. Наприкінці року дохідні й видаткові 
бюджетні рахунки в комерційних банках закривалися. Національний банк 
проводив підсумкові обороти за цими рахунками і визначав суму емісії, здійсненої 
комерційними банками у процесі фінансування бюджету. На суму емісії 
оформлялася заборгованість Міністерства фінансів Національному банку України. 

Тогочасна практика касового виконання державного бюджету була 
розрахована на систему єдиного банку і не  відповідала дворівневій банківській 
системі, яка почала формуватися в Україні наприкінці 80-х років. Дворівневою 
системою передбачено, з одного боку, відповідальність центрального банку за 
розмір емісії, а з іншого — економічну самостійність комерційних банків, що 
здійснюють операції у межах залучених коштів і банківського капіталу. 

Згідно з Указом Президента «Про порядок виконання державного бюджету 
України» від 18 червня 1993 р. Національний банк за згодою Міністерства фінансів 
запровадив із другого півріччя 1993 р. єдину схему касового виконання бюджету 
— як державного, так і місцевих. Фінансування витрат відтоді здійснюється у 
межах доходів, що реально надійшли до державного бюджету, а також за рахунок 
кредитів, наданих Національним банком Міністерству фінансів. 

Щоб поліпшити управління державними фінансами, 27 квітня 1995 р. 
Президент України підписав Указ «Про Державне казначейство». Постановою 
Кабінету Міністрів України від 31 липня 1995 р. затверджено Положення про 
Державне казначейство. Основними завданнями цього відомства стали організація 
виконання державного бюджету і державних позабюджетних фондів, здійснення 
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контролю з використанням бюджетних коштів, а також облік касового виконання 
бюджету і складання відповідної звітності. 

До запровадження казначейської системи касового виконання державного 
бюджету виконання бюджету здійснюється через установи уповноважених банків. 

Касове виконання державного бюджету за доходами через банківську 
систему. Щоб підвищити надійність зберігання бюджетних коштів та посилити 
контроль за їхнім рухом і використанням, Кабінет Міністрів і Національний банк 
України визначають коло комерційних банків, уповноважених здійснювати касове 
виконання державного бюджету і державних позабюджетних фондів (крім 
Пенсійного фонду). З Національним банком і уповноваженими комерційними 
банками Головне управління Державного казначейства укладає угоди на 
здійснення відповідних розрахунково-касових операцій. 

В установах Національного банку та уповноважених комерційних банків 
для органів Державного казначейства відкриваються дохідні рахунки. На балансові 
рахунки № 2510, 3510 «Кошти Державного бюджету України» зараховуються 
кошти, що безпосередньо надходять до державного бюджету ; на балансові 
рахунки № 2500, 3500 «Кошти бюджетів України до розподілу» — 
загальнодержавні податки і збори, які потім розподіляються між державним і 
місцевими бюджетами або між місцевими бюджетами. Органи Державного 
казначейства отримують із дохідних рахунків виписки з додатком копій платіжних 
документів, завірених установою банку. 

Для того щоб кошти до Державного бюджету України надходили 
правильно, згідно з бюджетною класифікацією, фінансові органи, органи 
Державного казначейства та Державної податкової адміністрації за місяць до 
початку бюджетного року подають відповідним установам комерційних банків 
списки платників податків за кожним районом, містом із зазначенням виду 
платежу, а також підрозділу бюджетної класифікації доходів, символів звітності 
банку та номерів рахунків, на які слід зараховувати платежі. 

Кошти, що надійшли на рахунки № 2500, 3500, розподіляються банками 
між державним і місцевими бюджетами або тільки між місцевими бюджетами 
згідно з нормативами, встановленими Верховною Радою України. У разі їх 
порушення до банків застосовують відповід-ні фінансові санкції. Крім того, згідно 
з рішенням Кабінету Міністрів України їх можуть позбавити права обслуговувати 
місцеві бюджети. 

Кошти, що надійшли на балансовий рахунок № 2510, установи 
комерційних банків щоденно, не пізніше 10-ї години, переказують на транзитні 
дохідні рахунки, відкриті у регіональних управліннях Національного банку. 
Водночас вони подають оперативний щоденний звіт «Доходи державного 
бюджету». У свою чергу, регіональні управління НБУ не пізніше 16-ї години 
переказують залишки коштів із транзитних рахунків на централізований дохідний 
рахунок Головного управління Державного казначейства України в Операційному 
управлінні НБУ (балансовий рахунок № 3510). Щоденно Головне управління 
Державного казначейства отримує від ОПЕРУ НБУ виписки із цього рахунку, а 
також оперативну звітність про доходи державного бюджету за видами доходів. 

Щомісяця НБУ подає Державному казначейству звіт про доходи 
державного бюджету та аналогічну звітність за рік. Доходи державного бюджету 
за 1997 р. за даними звітності банків наведені в таблиці 6.2. 

ДОХОДИ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ за 1997 р. 
1. Податок на додану вартість 4240 
2. Акцизний збір 701 
3. Мито та державне мито 740 
4. Надходження від реалізації ОВДП та інших цінних паперів 8930 
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5. Надходження до цільових фондів 2180 
6. Повернення бюджетних позичок 267 
7. Інші нарахування 1401 
Всього: 18459 
Касове виконання державного бюджету за видатками через банківську 

систему. Головне управління Державного казначейства фінансує видатки із 
державного бюджету в межах асигнувань, передбачених у Державному бюджеті 
України, і залишків коштів на балансовому рахунку №3513 «Кошти Державного 
казначейства України». Це — рахунок Головного управління Державного 
казначейства в ОПЕРУ Національного банку України. На нього щодня 
переказуються кошти, які надійшли на рахунок № 3510 «Кошти Державного 
бюджету України». Головне управління Державного казначейства подає в ОПЕРУ 
НБУ платіжні доручення для переказування надходжень на поточні бюджетні 
рахунки окремих міністерств і відомств, визначених Кабінетом Міністрів і 
Національним банком, головними розпорядниками бюджетних коштів. У свою 
чергу, на основі розрахункових документів цих міністерств і відомств кошти 
зараховуються на поточні бюджетні рахунки організацій та установ (тобто 
безпосередніх розпорядників бюджетних коштів), що відкриваються в 
уповноважених банках за такими балансовими рахунками: 

№ 2520, 3520 «Поточні рахунки клієнтів, які утримуються з Державного 
бюджету України»*; № 2523, 3523 «Бюджетні рахунки цільового характеру 
клієнтів, які утримуються з Державного бюджету України» тощо. 

Банківською системою касового виконання державного бюджету, 
запровадженою в Україні, передбачено постійний рух бюджетних коштів по 
вертикалі. Спочатку вони концентруються на централізованому рахунку 
Головного управління Державного казначейства, проходячи шлях по ланцюгу: 
платник податків і зборів — банк платника — уповноважений банк — регіональне 
управління НБУ — ОПЕРУ НБУ. Потім кошти здійснюють зворотний шлях, 
кінцева мета якого — бюджетні рахунки безпосередніх розпорядників коштів. 
Вертикальний рух коштів різко знижує ефективність системи касового виконання 
державного бюджету. Як показала практика, певна частина бюджетних коштів 
затримується на проміжних ланках, розпорошується по рахунках міністерств і 
відомств. Слабким місцем банківської системи виконання бюджету є контроль за 
процесом виконання бюджету. До функцій комерційних банків та Національного 
банку не входять контроль за цільовим використанням бюджетних коштів, 
оперативне управління наявними коштами. 

Щоб підвищити ефективність управління бюджетними коштами, Кабінет 
Міністрів і Національний банк України Постановою «Про впровадження 
казначейської системи виконання державного бюджету» від 14 січня 1997 р. 
передбачили запровадження в Україні казначейської системи виконання 
державного бюджету. Відтак повноваження учасників бюджетного процесу дещо 
змінюються. Кошти державного бюджету акумулюються на єдиному 
казначейському рахунку", через який органи Державного казначейства здійснюють 
операції за бюджетними доходами і видатками згідно із законом про Державний 
бюджет України на відповідний рік, затвердженим Верховною Радою України. 
Органи Державного казначейства здійснюють попередній контроль за 
витрачанням бюджетних коштів, ведуть облік цих коштів і складають відповідну 
звітність. Банківська система акумулює кошти державного бюджету на єдиному 
казначейському рахунку, зберігає і переказує їх за дорученням органів 
Казначейства. За міністерствами й відомствами (головними розпорядниками 
бюджетних коштів) залишається право розподілу коштів за напрямами витрат, 
затвердженими в бюджеті. Органи Державної податкової адміністрації стежать за 
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дотриманням податкового законодавства, забезпечують облік платників податків і 
зборів, контролюють своєчасність надання бухгалтерської звітності. Державна 
контрольно-ревізійна служба і Рахункова палата здійснюють подальший контроль 
за використанням бюджетних коштів. 

Згаданою вище спільною постановою Кабінету Міністрів і Національного 
банку України від 14 січня 1997 р. передбачено поетапне запровадження в Україні 
казначейської системи касового виконання державного бюджету. На першому 
етапі, починаючи з 1997 р., поступово запроваджується касове виконання 
державного бюджету через територіальні органи Державного казначейства за 
видатками. Головне управління Державного казначейства за погодженням із 
Національним банком затвердило 21 березня 1997 р. Тимчасову інструкцію про 
порядок касового виконання бюджету за видатками та Положення про єдиний 
казначейський рахунок. На другому етапі передбачається поступове 
запровадження касового виконання державного бюджету через казначейську 
систему за доходами. Згідно з наказом Головного управління Державного 
казначейства від 29 квітня 1998 р. запроваджується експеримент з 1 травня 1998 р. 
по касовому виконанню державного бюджету за доходами органами Державного 
казначейства паралельно з установами банків. 

Касове виконання державного бюджету за видатками через казначейську 
систему. Головне управління Державного казначейства доводить до головних 
розпорядників бюджетних коштів затверджені обсяги фінансування за 
підрозділами бюджетної класифікації. У свою чергу, головні розпорядники на 
основі отриманих даних складають розподіл бюджетних коштів по областях за 
підвідомчими установами, організаціями, а також розділами, параграфами і 
статтями бюджетної класифікації. Головне управління Державного казначейства, 
отримавши від розпорядників розподіл бюджетних коштів, переказує гроші своїм 
територіальним управлінням, щоб забезпечити фінансування видатків державного 
бюджету. Кошти зараховуються на бюджетні рахунки єдиного казначейського 
рахунку, відкриті для територіальних управлінь в установах банків за балансовими 
рахунками № 3513, 2513 «Кошти Державного казначейства України»*. На підставі 
виписок, отриманих із банківських установ, органи Казначейства зараховують 
одержані кошти на реєстраційні рахунки, відкриті в органах Казначейства на ім'я 
розпорядників коштів, з метою обліку як надходження грошей, так і їх витрат. 

Для відкриття рахунків та заведення особових справ розпорядники коштів 
згідно із затвердженою інструкцією подають до органів Казначейства відповідні 
документи. Рахунки відкриваються на один бюджетний рік і щорічно 
поновлюються. При цьому бюджетні рахунки розпорядників коштів (бюджетних 
установ та організацій) в установах банків закриваються. Фінансування та оплату 
їхніх витрат здійснюють органи Державного казначейства на підставі 
затверджених кошторисів доходів і видатків. Кошторис є основним документом, 
який визначає загальний обсяг, цільовий напрям і поквартальний розподіл коштів. 

Для оплати витрат розпорядники бюджетних коштів подають до органів 
Казначейства платіжні доручення, до яких додаються відповідні рахунки, рахунки-
фактури, накладні, акти про виконані роботи тощо. Органи Казначейства 
перевіряють правильність заповнення розрахункових документів, необхідність і 
доцільність видатків, а також наявність коштів на відповідному реєстраційному 
рахунку. 

Розпорядники бюджетних коштів подають розрахункові документи за 
формами, встановленими Національним банком України. Зазначені документи 
оформляються органами Казначейства і скріплюються відбитком його печатки. 
Після цього їх у вигляді електронних розрахункових документів подають до 
уповноваженого банку каналами зв'язку у системі «клієнт — банк» без надсилання 
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реєстрів у паперовій формі. Якщо ж розрахунки здійснюються без застосування 
електронної системи, то документи подаються у паперовій формі. 

Оплата витрат розпорядників бюджетних коштів, тобто оплата рахунків за 
виконані роботи, отримані послуги, придбані матеріальні цінності, здійснюється 
установами банків із бюджетних рахунків, відкритих для органів Державного 
казначейства. Із цих самих рахунків на підставі належно оформленого грошового 
чека банки видають уповноваженим особам розпорядників коштів готівку на цілі, 
передбачені в їхніх кошторисах доходів та видатків. Готівка видається за умови 
отримання банком від Казначейства доручень на відрахування встановлених 
загальнодержавних зборів від заробітної плати. Невикористана готівка 
повертається уповноваженою особою розпорядника коштів на бюджетний рахунок 
Казначейства. 

Згідно з чинним порядком кошти бюджету зосереджені на бюджетних 
рахунках, відкритих в установах Національного банку та уповноважених 
комерційних банків. Враховуючи ризики, з якими пов'язана діяльність 
комерційних банків, а також нестабільність банківської системи України, Законом 
«Про бюджетну систему України» (1995 р.) було передбачено створення 
Державного бюджетного банку, через установи якого здійснюватиметься касове 
виконання бюджетів. Слід, однак, зауважити, що для реалізації цієї ідеї потрібні 
значні кошти, яких сьогодні держава не має. Крім того, виникає сумнів: чи 
доцільно створювати спеціальний Бюджетний банк, коли в Україні, хоча й 
поступово, впроваджується казначейська система виконання державного бюджету, 
яка залишить за банківською системою лише функцію розрахунково-касового 
обслуговування Казначейства. За умови комп'ютеризації та забезпечення 
інформаційними технологіями казначейської системи, зокрема створення та 
адаптування програмно-технічного комплексу «клієнт — банк» на всіх рівнях 
Державного казначейства, доцільніше зосередити цю функцію в установах 
Національного банку України, що гарантує збереження бюджетних коштів. 

Зазначимо, що Національний банк у порядку законодавчої ініціативи вніс 
на розгляд Верховної Ради проект Закону «Про внесення змін до статті 32 Закону 
України "Про бюджетну систему України"», запропонувавши викласти її в такій 
редакції: «Касове виконання бюджетів здійснюється Державним казначейством 
України, Національним банком України та уповноваженими банками». 
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3. Роль Національного банку України в управлінні внутрішнім 
державним боргом. 

Державний борг – важлива складова державних фінансів. Під державним 
боргом розуміють всю суму випущених і непогашених боргових зобов’язань 
держави (як внутрішніх, так і зовнішніх) включаючи видані гарантії за кредитами, 
що надаються іноземним позичальникам, місцевим органам влади, державним 
підприємствам. До появи державного боргу призводить існування державного 
кредиту.  

Призначенням державного кредиту є мобілізація державою коштів для 
фінансування державних видатків, особливо коли державний бюджет є 
дефіцитним. Державний борг підрозділяється на внутрішній і зовнішній. 

Державний внутрішній борг - це економічна категорія, що відображає 
підсистему економічних відносин між державою (включаючи місцеві органи влади) 
та кредиторами з числа юридичних та фізичних осіб. [48, c. 27]  

З чисто формальної точки зору під державним внутрішнім боргом 
розуміється вся сума випущених, але не погашених державних позик з 
нарахованими по них процентами. Останні мають бути сплачені власникам 
державних цінних паперів у визначені державою строки. Крім суто державного 
внутрішнього боргу який визначається сумою випущених центральним урядом 
облігацій та інших видів боргових зобов’язань, а також кредитних цінних паперів, 
що випущені місцевими органами влади (штати, муніципалітети, окремі великі 
міста, як правило адміністративні центри) до внутрішнього державного боргу 
включається також заборгованість державних підприємств. Проте типовою, можна 
сказати, класичною формою державного боргу є борг центрального уряду та 
місцевих органів влади. 

Державний внутрішній борг класифікується за видом фінансових 
інструментів та інституціональними ознаками. Мова йде про види та фінансові 
характеристики державних боргових зобов’язань або позик з одного боку, та 
державний статус чи рівень влади тих, хто випускає позики чи інші види 
державних цінних паперів. Звідси йде поділ державного внутрішнього боргу 
відповідно на державний внутрішній борг центрального уряду та борг місцевих 
органів влади. 

Розміри державного боргу залежать від безлічі факторів, причому вони 
впливають на борг нерівнозначно. Це стосується випуску державних боргових 
зобов’язань як у вартісній, так і в товарній формах, відновлення й захист 
заощаджень громадян, як це має відбуватись в Україні, Росії та інших країнах СНД. 
Всі ці фактори спричиняють зростанню державного внутрішнього боргу. Цьому 
сприяє також невиконання зобов’язань національних об’єднань і асоціацій щодо 
отриманих ними валютних кредитів. 

Зовнішній державний борг виникає в зв’язку з залученням державою 
зовнішніх позик. Державний зовнішній борг класифікується по наступних ознаках: 
по видах кредитів (банківські і фірмові); по формах надання (валютні і товарні); в 
залежності від цільового використання (інвестиційні і неінвестиційні позики); по 
умовах надання (пільгові, за сплатою високих процентів, на компенсаційній 
основі); по строках повернення заборгованості (короткострокові – до І року, 
середньострокові – 5-10 років, довгострокові – більше 10 років); по умовах 
повернення боргу (одночасно, рівними чи не рівними частинами). [22, c. 192] 

Протягом двох століть між представниками різних економічних шкіл 
точаться суперечки: чи є державний борг тягарем для економіки? Прихильники 
позиції, що заперечує твердження щодо тягаря державного боргу, яка була 
панівною до другої світової війни і нині підтримується деякими впливовими 
економістами, вважають, що витрати поточного використання ресурсів, залучених 
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шляхом державних позик, не можуть бути перенесені на майбутні покоління, і 
тому державний борг – не тягар для них. Їх позиція базується на таких основних 
аргументах:  

-ресурси, які одержує держава, завжди оплачуються її кредиторами у формі 
зменшення кількості товарів для приватного споживання, яке не може бути 
оплачене наступними поколіннями. Закрите суспільство не може мати більшу 
кількість товарів і послуг, ніж воно виробляє нині. Суспільство не може збільшити 
цю кількість, розраховуючись за неї майбутнім випуском. Збільшити сьогоднішній 
обсяг товарів і платити за них виробленим у майбутньому можливо, лише якщо 
здійснюване запозичення – зовнішнє, тобто зроблене кредиторами, які надають 
сьогоднішні товари в обмін на пізніший випуск; 

-зобов�язання для майбутніх платників податків по процентах і основній 
сумі боргу, до яких призводить внутрішнє запозичення, не є тягарем для 
суспільства в цілому, оскільки ці платежі тільки перенесення доходів між 
майбутніми членами суспільства. Втрати платників податків компенсуються 
вигодою одержувачів платежів. 

Один з відомих американських економістів А.Лернер розглядає концепцію 
“функціональних фінансів”, у якій значну увагу приділяє державному боргу. [21, c. 
19] Як відомо, англійська класична політекономія розглядала державний борг як 
тягар, що накладається на майбутнє покоління, підриває його накопичення. Ця теза 
міцно закріпилась серед економістів, які займаються проблемою державних 
фінансів і фінансової політики. Кейнсіанська теорія, навпаки намагалася довести, 
що питання перекладення частини боргу неможливо розглядати прямолінійно. По 
суті справа значно складніша. А.Лернер, розглядаючи суть, наслідки державного 
боргу, виділяє дві його частини – внутрішній і зовнішній борг. На його думку, 
внутрішній борг не можна розглядати як тягар, накладений на майбутнє покоління. 
Особи різних вікових груп позичають один одному певні кошти. Під час погашення 
боргів грошові потоки повертаються до власників. У результаті рівень споживання 
не зменшується, відбувається лише перерозподіл доходів.   

А.Лернер писав: “Державний борг не є тягарем для майбутнього покоління, 
бо якщо воно буде здійснювати платежі по цьому боргу, то буде платити самому 
собі. Державний борг не є тягарем для нації, так як кожен цент процентів чи 
погашення основної суми позики, яка зібрана серед громадян як платників податків 
для здійснення платежів по державному боргу, повертається громадянам як до 
власників облігацій державних позик”. Щодо зовнішнього боргу, то, з точки зору 
А.Лернера, важливим є те, з якою метою робились позики: для фінансування 
поточних чи капітальних видатків держави. Якщо позики використовуються для 
фінансування поточних видатків, то майбутнє покоління з своїх майбутніх доходів 
будуть змушені гасити борг і проценти зовнішнім кредиторам. Якщо ж позики 
використовуються для фінансування капітальних державних витрат, то проблема 
полягатиме в тому, як продуктивно будуть використовуватись отримані кошти. 
Приріст національного доходу, отриманого в результаті економічного злету, дасть 
можливість не тільки сплатити проценти, а й збільшити доходи держави і 
населення. 

Погляди на державний борг як на явище, що не є тягарем для економіки, 
були різко розкритиковані після другої світової війни такими впливовими 
економістами, як Дж.Бьюкенен, Е.Меаде, Р.Масгрейв, Ф.Модігліані. Їх мотивація у 
цілому зводиться до такого: 

-тягар державних видатків, що фінансуються податками, переноситься 
оскільки примусово вилучаються ресурси у теперішніх платників податків. Але 
видатки, що фінансуються запозиченням – чи то зовнішнім, чи то внутрішнім, - як 
правило не стають тягарем для поточного покоління, оскільки ресурси надаються 
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заощаджувачами в обмін на державні облігації або інші активи. Для кредиторів 
змінюється лише форма утримання їх заощаджень; 

-тягар покладається на майбутні покоління, які вимушені платити податки 
для обслуговування боргу. Ці податки – не просте перенесення доходу, а тягар для 
всього суспільства, оскільки при відсутності видатків, що фінансуються 
запозиченням, ці податки не стягувалися б, тоді як інвестори в облігації 
одержували б такий самий доход від прибутковості фізичних активів, в які їх 
заощадження були б інвестовані.  

Це думка прихильників класичної обтяжливої позиції, в якій власне 
стверджується, що тягар державного боргу полягає в додатковому оподаткуванні, 
необхідному для фінансування процентних зобов’язань. Так в роботах визначного 
американського економіста, лауреата Нобелівської премії Дж. Б’юкенена значна 
увага приділена питанням державного кредиту. 

Як підкреслює Дж. Б’юкенен, проблема існує тому, що уряд і політики 
рідко говорять про те, що державні витрати фінансуються за рахунок випуску 
грошей. Свою концепцію державного кредиту й урядової заборгованості Б’юкенен 
виводить з закономірностей суспільного вибору. Він відмічає, що “ніхто не може 
заперечувати більшу схильність політиків до нарощування державного боргу, ніж 
до збільшення податків”. Позики розширюють фінансові можливості й 
сприймаються виборцями як менш тяжкі в порівнянні з податками. Тому депутати 
законодавчих органів охоче підтримують позичкове фінансування. 

Проблема тягаря державного боргу має ряд важливих аспектів. Один з них 
– це коли державні позичкові операції в довгостроковій перспективі неминуче 
призводять до зменшення споживання внаслідок падіння обсягів інвестицій в 
основні виробничі фонди, хоча на короткому проміжку часу одержані позики 
підвищують споживання.  

Відомий економіст М.Калберг пояснює, що допускається, що держава 
підвищує частку запозичення у національному доході. В короткостроковому 
періоді це не впливає на дохід, а споживання на душу населення навіть 
поліпшується. Але у довгостроковому періоді дохід знижується і, як наслідок, 
споживання на душу населення падає.  

Таким чином, на підставі дослідження державного боргу з усіх концепцій 
можна виділити дві, на наш погляд найцікавіші. Перша – А.Лернера про зовнішній 
борг і його ефективність, яку можна застосувати до наших умов. Зростання 
зовнішнього боргу тільки тоді стає кабалою, коли залучені фонди пішли на поточні 
цілі й не привели до створення нової вартості і багатства. Зовнішні позики, 
залучені на фінансування об’єктів промислового чи сільськогосподарського 
будівництва, тобто витрачені продуктивно, створять можливість повернути фонди 
з процентами, а залишок збільшить вартість і національне багатство. 

Друга концепція (кейнсіанська теорія), яку розвивають багато економістів 
(Р.Масгрейв, К.Макконнелл, С.Брю та ін.), полягає в тому, що державний борг є 
громадянським активом, складеним із фінансових активів усіх суб’єктів ринку, 
тобто веде до підвищення попиту і ціни інших активів. Це становище особливо 
загострилося б під час зниження нових емісій корпорацій. Через це зайві 
заощадження мають бути залучені в інвестиції державних цінних паперів. 

Дослідженню теоретичних питань державного боргу та державного кредиту 
у вітчизняній літературі приділяється недостатньо уваги, тоді як західна фінансова 
наука вивчає не лише природу державного боргу, а й наслідки використання 
боргового фінансування на макро- і мікрорівнях. Тому ці проблеми особливо 
актуальні і заслуговують на ґрунтовні дослідження вітчизняною фінансовою 
наукою. 
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Підсумовуючи вищесказане, можна відмітити, що державний борг є 
іманентною складовою державних фінансів у ринковій економіці. Аналізуючи 
еволюцію теорій державного кредиту слід відмітити існування багатьох ідей 
фінансової думки, які пройшли шлях від заперечення доцільності позик у класиків 
до захоплення ним у кейнсіанців і знову до заперечення державного боргу у 
неокласиків. Вітчизняна фінансова наука про державний борг, на нашу думку, 
повинна рухатись шляхом загальносвітових тенденцій фінансової думки, але з 
урахуванням національних умов.  

 4. Зовнішній борг України і роль Національного банку в управлінні 

боргом. 

Обсяг валового зовнішнього боргу України на 01.10.2006 р. становив 44.9 
млрд. дол. США (47.8% від ВВП), збільшившись за 9 місяців 2006 року на 16.1% 
(6.2 млрд. дол. США). У відповідному періоді 2005 року борг зріс на 17.6% (5.4 
млрд. дол. США). 

 
Зростання зовнішнього боргу країни за 9 місяців 2006 року спричинено 

подальшим інтенсивним накопиченням заборгованості в банківському та інших 
секторах економіки (включно з кредитами прямих інвесторів) відповідно на 3.5 
млрд. дол. США (57.6%) та 3.9 млрд. дол. США (20.6%). Найсуттєвіше зростання 
обсягів боргу цих секторів відбулось у ІІІ кварталі – по 1.8 млрд. дол. США. 

Упродовж цього ж періоду скоротився борг: 
• сектору державного управління – на 0.9 млрд. дол. США, або на 7.0%; 
• органів грошово-кредитного регулювання – на 0.3 млрд. дол. США, або на 

24.6%. 
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Співвідношення валового зовнішнього боргу України до експорту товарів 
та послуг на кінець 9 місяців 2006 року становило 93.6% (на кінець 9 місяців 2005 
року – 81.9%). 

Сектор державного управління. Зовнішній борг на 01.10.2006 р. 
дорівнював 11.5 млрд. дол. США (25.7% від валового зовнішнього боргу України, 
12.3% від ВВП). 

Упродовж звітного періоду зобов’язання сектору скоротилися за рахунок 
зменшення заборгованості України перед нерезидентами за облігаціями 
внутрішньої та зовнішньої державних позик (на 0.8 млрд. дол. США) та 
довгостроковими кредитами (на 0.1 млрд. дол. США), депозитних сертифікатів та 
облігацій банків – на 0.1 млрд. дол. США (3.4%). 

Одночасно скоротились обсяги: 
• депозитів нерезидентів та залишків на рахунках “Лоро” в українських 

банках на 0.1 млрд. дол. США (3.6%); 
• інструментів грошового ринку – на 17 млн. дол. США (0.5%). 
Найпоширенішим інструментом, що використовується банками для 

залучення зовнішніх ресурсів, залишаються кредити (63.1% на звітну дату проти 
44.6% у відповідному періоді 2005 року), причому на кінець ІІІ кварталу їх обсяги 
збільшилися порівняно з початком року майже в 2 рази. 

Інші сектори економіки. Борг на кінець 9 місяців 2006 року становив 22.8 
млрд. дол. США (50.7% від валового боргу та 24.3% від ВВП). Зростання 
заборгованості цього сектору відбулося за рахунок: 

 • негарантованих кредитів – на 3.3 млрд. дол. США, що становило 
85.3% від приросту; 

• торгових кредитів – на 0.9 млрд. дол. США (22.4%); 
• єврооблігацій – на 0.2 млрд. дол. США (4.5%); 
• та інших інструментів – на 22 млн. дол. США (0.6%). 
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Скорочення простроченої заборгованості за торговими кредитами за 9 

місяців 2006 року на 0.5 млрд. дол. США зменшило приріст зобов’язань цього 
сектору економіки на 12.8%. 

Найвагоміші інструменти залучення кредитних ресурсів іншими секторами 
економіки: коротко- та довгострокові кредити (включно з кредитами,  наданими   
підприємствам   прямого інвестування) та єврооблігації на 01.10.2006 р. становили 
14 млрд. дол. США (31.1% від обсягу валового зовнішнього боргу, 14.9% від ВВП) 
проти 9.6 млрд. дол. США (26.7% від обсягу валового зовнішнього боргу, 12.4% від 
ВВП) на кінець відповідного періоду 2005 року. 

У структурі валового зовнішнього боргу за початковими строками 
погашення довгостроковий зовнішній борг (30.9 млрд. дол. США, або 68.8% від 
валового зовнішнього боргу) у 2.2 раза перевищував короткостроковий (14 млрд. 
дол. США, або 31.2%). 

 

 
Переважні обсяги короткострокового боргу 68.6% (9.6 млрд. дол. США) 

зосереджено в інших секторах економіки, решта 31.4% (4.4 млрд. дол. США) – 
короткострокові зобов’язання банківського сектору, які з початку року зросли на 
1.3 млрд. дол. США (42.6%), з них на ІІІ квартал припадає третина приросту (0.4 
млрд. дол. США). 
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Коефіцієнт співвідношення короткострокового боргу і резервних активів на 
1 жовтня 2006 року становив 0.7 (на 01.10.2005 р. – 0.8). 

У структурі довгострокового боргу за фінансовими інструментами основні 
обсяги припадають на кредити (включно з кредитами від прямого інвестора), 
частка яких за 9 місяців поточного року зросла з 66.7 до 70.4% при одночасному 
зменшенні частки боргових цінних паперів з 31.2 до 27.3%, інші інструменти 
становлять лише 2.3% (проти 2.1% на початок року). В структурі 
короткострокового боргу домінуючими є торгові кредити, частка яких зменшилася 
за звітний період з 58.8 до 56.9%, як валюти, і депозитів – з 9.9 до 6.7%, та 
простроченої заборгованості за торговими і негарантованими кредитами – з 10.4 до 
5.4%, а частка кредитів банківського та інших секторів, навпаки, зросла з 20.7 до 
31%. 

Динаміка негарантованого зовнішнього боргу характеризується 
позитивною тенденцією до зміни співвідношення коротко- та довгострокових 
зобов’язань на користь довгострокової заборгованості. Зокрема, співвідношення 
коротко- та довгострокових зобов’язань банківського сектору на 01.10.2006 р. 
становило 0.84 проти 1.159 на 01.10.2005 р. (на 01.10.2004 р. – 1.629), а в інших 
секторах економіки на кінець звітного періоду на 1 долар США довгострокового 
боргу припадає 0.73 долара США короткострокових зобов’язань проти 1.09 долара 
США на кінець відповідного періоду 2005 року (на 01.10.2004 р. – 1.51 долара 
США). 

У валютній структурі валового зовнішнього боргу переважає 
заборгованість у доларах США. Їх частка зросла з початку року на 1.6 процентного 
пункту і на 01.10.2006 р. становила 81.5%. Одночасно зросла і заборгованість у 
євро – з 9.9 до 10.5%, а частка української гривні скоротилася на 2.1 процентного 
пункту і дорівнювала на кінець звітного періоду 2.9%. Частка інших валют 
становила 5.1%. 
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Висновок. 
На основі дослідження державного боргу України можна зробити наступні 

висновки і пропозиції теоретичних аспектів цієї проблеми. 
1. Державний борг України має дві складові – це державний внутрішній 

борг та державний зовнішній борг. Кількісна оцінка державного внутрішнього 
боргу здійснюється в національній валюті, зовнішнього – в іноземній, як правило в 
доларах США. 

2. Статистика державного боргу свідчить про кілька етапів в його 
формуванні та розвитку. Перший характеризується залученням із внутрішніх 
джерел виключно прямих кредитів Національного банку України та хаотичним 
утворенням зовнішнього боргу шляхом  надання урядових гарантій по іноземних 
кредитах. Протягом другого етапу державний борг формувався за рахунок 
отримання зовнішніх позик від міжнародних фінансових організацій та за рахунок 
випуску облігацій внутрішньої державної позики і поступовим заміщенням цими 
облігаціями прямих кредитів НБУ. Третій період, який продовжується по нинішній 
час, характеризується суттєвим скороченням можливості урядових запозичень як 
зовнішніх, так і внутрішніх джерел. 

3. В перехідний період в Україні державний внутрішній борг впродовж 
кількох років формувався переважно за рахунок кредитних емісій Національного 
банку з метою покриття великих розмірів бюджетного дефіциту. Такого 
інфляційного джерела покриття дефіциту державного бюджету немає в жодній 
країні з розвинутим ринковим господарством. А відтак, в жодній індустріальній 
розвиненій країні немає неринкового, інфляційного за своєю суттю механізму 
формування державного внутрішнього боргу. І лише в останні три-чотири роки в 
Україні стала формуватися цивілізована форма державних позик через емісію та 
продаж облігацій державної внутрішньої позики. 

4. Незважаючи на теперішній, відносно невдалий етап функціонування 
системи внутрішніх позик в Україні державні облігації є необхідним фінансовим 
інструментом, який при належному використанні може бути важливим джерелом 
фінансування державних витрат. 

5. Для вдосконалення функціонування системи державної позики 
необхідно гарантувати довіру інвесторів; визначати обсяги залучень державою 
коштів виходячи із реальних можливостей їх повернення; запозичені кошти 
використовувати в інвестиційних цілях; дотримуватися тенденції збільшення 
строків обігу облігацій, та зменшення їх дохідності. 

6.  Особливе значення мають зовнішні запозичення. Залучені зовнішні 
фінансові джерела потрібно розглядати з двох сторін: з точки зору їх обсягу і з 
позицій ефективного використання. Відомо, що при неефективному використанні 
ресурсів потреба у їх кількості стає необмеженою. Це викликає необхідність у 
встановленні межі їх залучення, тобто лімітування обсягів кредитів. 

7. Залучені зовнішні позики повинні вести до збільшення виробничих 
потужностей, головним чином тих підприємств, продукція яких йде на експорт. 
Збільшення експорту продукції призведе до збільшення валютних надходжень до 
держави, які необхідні для обслуговування та погашення зовнішнього боргу. 

8. Ріст державного боргу призводить до збільшення витрат по його 
обслуговуванню. Управління державним боргом повинно бути спрямовано на 
збільшення середнього терміну погашення заборгованості та скорочення витрат на 
обслуговування боргу. Тому політика Національного банку і Міністерства фінансів 
України повинна бути направлена на збільшення довгострокових зобов’язань при 
скороченні питомої ваги короткострокових позик. 

9. Розміри державного боргу в своїх абсолютних значеннях можуть 
досягати досить великих величин, проте борг завжди мусить знаходитися в певній 
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визначеній кореляційній залежності у відповідній пропозиції, відносно абсолютної 
величини ВВП. Перевищення показника державного боргу стосовно величини 
ВВП, а відтак і інших (скоординованих з ВВП) макроекономічних показників, 
починає становити загрозу економічній безпеці країни.  

Підвищенню рівня боргової безпеки держави та покращенню ефективності 
обслуговування державного боргу повинні сприяти: 

1. Удосконалення законодавчого забезпечення формування внутрішньої 
заборгованості. 

2. Опрацювання обгрунтованої стратегії залучення внутрішніх та 
зовнішніх позик в економіку України. 

3. Розробка та впровадження єдиної політики державних запозичень, 
відмова від наявної практики прийняття разових рішень. 

4. Удосконалення структури державного боргу і переведення його на 
більш довгострокове обслуговування. 
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